

# 基隆市立武崙國民中學一〇八學年度第二學期第三次段考公民科試題

班級：七年 班座號： 姓名：

## 一、選擇題：(每題 2.5 分)

- ( ) 1. 社會變遷對人們帶來許多影響，有時會對人們造成不公平的處境。請問：下列何者為社會變遷可能造成的不公平現象？  
(A)城鄉差距拉大 (B)頂家庭數量增加 (C)婦女教育程度提高 (D)女性勞動參與率上升。
- ( ) 2. 倫理道德、風俗習慣和宗教信仰有哪些共同點？(甲)具有強制力 (乙)都在啟發人的內在良心 (丙)目的是相同的 (丁)都經過立法程序。(A)甲丁 (B)乙丁 (C)甲丙 (D)乙丙。
- ( ) 3. 以下是小丸子的抱怨：「明明我也工作很認真，為什麼只有碩珍加薪，而我沒有呢？」小丸子抱怨的主要原因，與下列何者最為相關？(A)公益 (B)公平 (C)民主 (D)勤勞。
- ( ) 4. 為了保障民眾免於三餐不繼，無家可歸的困境，政府辦理中、低收入補助、急難救助等社會福利措施。請問：上述措施是屬於何種社會福利項目？(A)社會保險 (B)福利服務 (C)醫療保健 (D)社會救助。
- ( ) 5. 以前在男尊女卑的風氣下，升學資源與繼承等權利大多保留給男性，而女性的求學、就業權利往往被剝奪或犧牲。上述不公平現象的主要成因為何？(A)多元文化 (B)器物發明 (C)典章制度 (D)價值觀念。
- ( ) 6. 俗話說：「入境隨俗。」這句話的意思與下列何者最相近？(A)人應學習去遵守所處社會中的各項規範 (B)社會規範對住在鄉村的居民較具約束力 (C)社會規範都是由人為所強行制定出來的 (D)適用於世界各地的行為準則才稱為社會規範。
- ( ) 7. 宗教透過各種戒律來規範信眾的行為舉止，藉此約束信眾的日常生活。下列何者屬於戒律對信徒的規範？(A)第六倫的群己關係 (B)開車超速被警察開罰單 (C)天主教神父不得結婚 (D)中秋節賞月吃月餅。。
- ( ) 8. 下列四人行為與社會規範的配對，何者錯誤？(A)綠黨向警察機關提出集會申請——法律制度 (B)明美參加捐舊衣，濟貧童的活動——倫理道德 (C)春梅選擇吉日良辰辦理結婚典禮——風俗習慣 (D)武崙校隊參加端午節划龍舟競賽——宗教信仰。
- ( ) 9. 近代國家推動社會保險、社會救助等政策，其主要目的在於？(A)取代傳統的社會互助 (B)讓每個人的所得增加 (C)保障個人的基本生活 (D)讓弱勢者不再出現。
- ( ) 10. 關於貧富差距的敘述何者正確？(A)貧富差距過大時會影響社會的安定與和諧 (B)貧富差距是普遍現象，任其發展不必在意 (C)人皆生而平等，所以貧富之間不應有差距 (D)造成貧富差距的原因是經濟不景氣和失業率下降。
- ( ) 11. 下列哪種社會規範具有普世價值？(A)每個社會都以法律制裁偷竊的行為，而助人的善行往往都符合各個社會的道德標準 (B)每個社會都無法接受吃東西發出聲音的餐桌禮儀，而用手抓飯更是不禮貌 (C)每個社會對於人與人之間互動的規則都是同一套標準，例如彼此親吻一定就是表示友好 (D)每個社會的結婚禮俗都大同小異，一貫都是以紅色作為喜氣的象徵。
- ( ) 12. 政府若要推動各項社會福利措施，需要充足的經費。請問：社會福利的經費主要來源為下列何者？(A)銀行資助 (B)團體募款 (C)企業捐贈 (D)人民納稅及保險。
- ( ) 13. 早期我國《民法》規定，子女姓氏須隨父姓，後來修改為「父母以書面約定子女從父姓或母姓」，以落實性別平等。但根據調查，多數父母仍遵循傳統習慣，只有少數會讓子女從母姓。下列相關敘述，何者正確？(A)社會生活方式的改變，僅依靠法律就足夠 (B)子女姓氏的決定屬於家務事，和法律無關 (C)各個層面的社會規範，都會影響社會生活的改變 (D)風俗習慣具有強制力，而法律只能啟迪內在良知。
- ( ) 14. 我國於民國 105 年通過《納稅者權利保護法》，首次立法規範國家不可對民眾的基本生活費進行課稅。這項立法的主要目的為何？(A)捍衛國防安全 (B)維持社會治安 (C)保障人性尊嚴 (D)實踐司法正義。
- ( ) 15. 王警官主張：「嚴刑峻罰具有殺雞儆猴的作用，也得以嚇阻人們想要為非作歹的企圖，因此可以預防犯罪。」這樣的理念說明了社會規範具有下列哪項功能？(A)增進公共利益 (B)維護社會秩序 (C)提升教育水準 (D)保障自身權利。
- ( ) 16. 在社會生活中，個人行為常受到內在心理及外在環境的影響，其中有些規範具有強制力。下列哪一敘述符合這種特性？  
(A)投票選舉正、副總統 (B)在開會時關閉手機 (C)依據規定誠實納稅 (D)清明節時返鄉祭祖。
- ( ) 17. 下列哪一個團體是藉由宗教的力量來鼓勵民眾行善？(A)法鼓山人文社會基金會 (B)臺灣弱勢民權促進會 (C)律師公會 (D)清大校友會。
- ( ) 18. 我國社會福利制度涵蓋面向廣，舉凡兒童少年、年長者、身障弱勢者與受家暴婦女都是其照顧的對象。民主國家基於何種義務，而推動上述各項制度？(A)保障個人的基本生活 (B)讓每個人的所得增加 (C)讓弱勢者不會再出現 (D)取代傳統的社會互助。
- ( ) 19. 政府修正《野生動物保育法》與《原住民族基本法》的內容，保障原住民族可因傳統祭儀的需要，在原住民族地區依法進行自用的狩獵行為，好讓他們得以保存與傳承族群的傳統習俗。上述社會規範變動，背後所蘊含的主要意義為何？  
(A)尊重多元文化 (B)創立社會文化 (C)推動社會運動 (D)落實性別平等。
- ( ) 20. 國家與個人或民間團體的最大不同，在於國家可以透過何種機制來幫助弱勢者？(A)道德勸說 (B)立法規範 (C)新聞廣告 (D)挹注資金。
- ( ) 21. 近年來，代理孕母是否合法化引起廣泛的討論，反對者最主要是擔心對哪一項社會規範造成衝擊與問題？(A)風俗習慣 (B)倫理道德 (C)文化衝擊 (D)宗教信仰。

# 基隆市立武崙國民中學一〇八學年度第二學期第三次段考公民科試題

班級：七年 班座號： 姓名：

( )22. 下列哪些行為表現只會受到良心的譴責或輿論的批評？ (甲)酒後駕車(乙)基督徒從未上教堂做禮拜 (丙)開車未繫安全帶(丁)未婚懷孕生子。 (A)甲乙 (B)乙丙 (C)乙丁 (D)丙丁。

( )23. 英豪在買高鐵車票時，看見右圖的設施。依據內容判斷，下列各項解讀，何者最正確？

(A)該窗口對於一般乘客完全沒具有約束力 (B)窗口的設立屬於社會規範中的宗教信仰

(C)使用該窗口的乘客比例以女性居大多數 (D)窗口的設立較可以保障弱勢族群的人權。

( )24. 下列何者可以讓人領略民眾的虔誠與地方特有的祭祀文化？ (A)異國美食 (B)宗教祭典 (C)球賽運動 (D)美術展覽。

( )25. 日本發生311大地震後，新聞曾出現一則報導：「在日常生活驟失秩序的狀況下，日本民眾依舊依序排隊領取救援物資、購買日用品，絲毫不見紊亂，儘管一排就是一、兩個小時。」請問：上述文字顯示下列何者存在的重要性？ (A)自然法

則 (B)社會階級 (C)社會規範 (D)社會團體。

( )26. 下列是一則舊新聞報導：「苗栗後龍火車站日前收到一個用白紙包住的物品，打開一看，原來是二十幾年前有人坐車沒買票，良心不安，決定還錢補票，悄悄奉還100倍，共兩萬元現金後離去，了卻心願。」上述現象主要是受到哪項社會規範的影響？ (A)宗教信仰 (B)

倫理道德 (C)風俗習慣 (D)法律。

( )27. 右表比較兩種不同社會規範的差異，表中何處整理完全正確？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。

規範類型	倫理道德	法律
規範產生	未依據	依據一定程序所制定
主要作用	約束外在行為啟發內在良知	
(甲)		
(乙)		
(丙)	高	高
(丁)	公權力制裁	良心譴責 輿論批評
處罰方式		

## 二、題組：(每題2.5分)

1. 臺灣人民對各項的宗教活動都非常虔誠和熱衷，然而利用宗教名義斂財的事件也層出不窮。最近新聞報導，一名就讀研究所的女學生無故離家，被一名佯稱是玄天上帝附身的男子詐騙，積蓄被洗劫一空。請問：

( )29. 「宗教信仰」是透過下列何種力量來約束人們的行為？ (A)政府 (B)法律 (C)輿論 (D)超自然。

( )30. 利用宗教騙財騙色的人，是否會受到「法律」的制裁？ ? (A)是，騙財騙色已構成犯罪的條件 (B)是，宗教信仰會以強制力處罰 (C)否，受害者是自願的，並不違法 (D)否，宗教信仰不受法律約束。

2. 右圖是某國中下學期的活動規畫，請依性質加以判斷：

( )31. 根據上文那一處室的活動規畫，屬於「強制力」的社會規範範圍？ (A)學務處 (B)輔導處

(C)家長會 (D)教務處。

( )32. 依據上文家長會所舉行的活動，若要結合「環境倫理」，下列哪一方式可達成此一目標？

(A)活動表演時，請抱持尊重態度加以欣賞 (B)食用時請自備餐具，學校不會另行準備

(C)同學於活動結束後將餐盒拿回教室享用 (D)同學間彼此祝福，請以吉祥話象徵好運。

3. 台東傳統市場的陳樹菊從小因為家境清寒，為了養活弟妹，她只好輟學賣菜。多年來她把擺攤賺

來的小錢，一點一滴存起來幫助別人，長年持續捐出賣菜所得做社會公益事業，至今已陸續捐出一千萬元。《富比土》雜誌將她選入其亞洲慈善英雄人物榜。對於國際雜誌的報導，陳樹菊低調回應，只說「這沒什麼，錢給需要的人就對了！」請問：

( )33. 民間社會參與社會福利工作，主要原因為何？ (A)政府沒有專門組織規劃並推動社會福利政策 (B)政府收入有限，福利政策無法符合民眾需求 (C)因應國際社會潮流，國人投入社會福利工作 (D)民間團體藉由參與社會福利工作爭取曝光率。

( )34. 民間團體投入社會福利工作，展現了人民的力量與溫暖，也可發揮許多功能。下列何項說明不符合此一目的？ (A)協助家庭，發揮保護照顧的功能 (B)監督政府，提升社會福利的效能 (C)取代政府，執行社會福利的工作 (D)照顧個人，維持生活的基本條件。

( )35. 文中陳女士的善行，發揮下列何種精神？ (A)終身學習 (B)社區參與 (C)社會正義 (D)社會變遷。

## 三、配合題：(每題2.5分)

2. (A)風俗習慣 (B)倫理道德

(C)宗教信仰 (D)法律

( )36. 己所不欲，勿施於人。

( )37. 亂倒垃圾。

( )38. 美國人認為十三是不吉利的數字。

孕婦/年長/行動不便者	專用窗口
-------------	------

學務處	母親節「感恩」卡片競賽
輔導處	身障人士「珍惜生命」講座
家長會	九年級考生包粽祈福活動

教務處

三次定期考查